



Pfarrei St. Maria Immaculata

Meinerzhagen · Kierspe · Valbert

Protokoll der Sitzung des Gemeinderates St. Josef vom 16.05.2019

Anwesend: Pastor Gregor Myrda, Monika Barwanitz, Silke Groll, Stephan Jatzkowski, Uli Jatzkowski, Martin Klamm, Petra Kurzawski, Christian LaSala, Gaby Schönwies, Kathrin Seidel, Julian Busch

Entschuldigt: Florian Mayr, Ulla Ostermann, Dirk Schmale

Zu TOP 1 und 2:

Uli Jatzkowski begrüßt die Anwesenden und spricht das geistliche Wort.

Zu TOP 3:

Die Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2019 wird genehmigt mit der Ergänzung zu TOP 4 Kirchenvorstand: der neue Tresor wird über eine Zahlenkombination verfügen und zu TOP 4 Pfarrgemeinderat, dass das Institutionelle Schutzkonzept Schutzkonzeptbedarf festgestellt hat.

Zu TOP 4:

Berichte aus den Gremien:

- a) Im **Bistum** gibt es eine neue Arbeitsstelle „Pfarrereentwicklung“, die Voten sind durch eine Akademie ausgewertet worden, Ergebnisse werden kurzfristig bekannt gemacht werden
- b) Die **Pfarrerkonferenz** hat den Bischof gebeten, einheitliche Regelungen zu Wortgottesdiensten am Sonntag aufzustellen, insbesondere soll geklärt werden, ob in Wortgottesdienstfeiern die Kommunion ausgeteilt werden kann/soll/darf. Es wurde die Missbrauchsstudie thematisiert, über das Thema offene Kirchen (s.a. TOP 11) gesprochen und ein Tag des Ehrenamtes (s.a. TOP 12) initiiert.
- c) Der **Kreiskatholikenrat** hat am 27.05.2019 die nächste Sitzung, in der der Vorstand neu gewählt werden soll. Man beschäftigt sich zur Zeit mit der Zukunft des Pilgerweges und ist dabei, in Zusammenarbeit mit der Caritas eine „Pressestelle Öffentlichkeitsarbeit“ zu installieren.
- d) Im **Kirchenvorstand** wurde bekannt, dass 2030 der Kindergarten Valbert geschlossen werden soll. Die KiTa St. Josef soll laut dieser Planung qualifiziert werden, d.h. sie wird weiter ausgebaut und bekommt eine Küche, und über die Zukunft der KiTa St. Martin ist noch nichts beschlossen worden. Generell soll laut KiTa-Zweckverband zukünftig alle Kitas mindestens 3-gruppig sein. Das Gespräch des Personalausschusses mit H. Engelmeier vom Bistum hat mittlerweile stattgefunden. Bezüglich der Festsetzung des Denkmalschutzes in Bezug auf Sankt Marien soll ein Widerspruch wohl keinen Sinn haben. Es wurde Schimmelbefall an der Orgel in St. Josef festgestellt, dies ist laut Gutachten jedoch nicht

schlimm und kann durch ein geändertes Lüftungsverhalten verbessert werden. Bezüglich der Feuchteausblühungen über dem Altar sollen weitere Analysen stattfinden. Den Feuchteschaden im Boden des Gemeindehauskellers soll gemeinsam mit H. Reinz (Architekt der Fa. ptd) und H. Brück (Fußboden Brück) begutachtet werden. Solange dieser nicht dauerhaft behoben ist sollten keine weiteren Baumaßnahmen im Keller stattfinden, da der Boden zunächst austrocknen muss. Die Rückübertragung des Pfarrhauses in Grotewiese ohne Baugenehmigung war nicht rechtmäßig, daher muss diese nachgeholt werden. Die Kosten hierfür teilt sich die Pfarrei mit Familie Valenthorn. Eine Sanitäranlage soll jetzt gebaut werden. Es hat ein Workshop mit Fr. Zunft aus Dortmund zum Thema Kommunikation stattgefunden, an dem die Pastöre, Pfr. Schnell und die Sekretärinnen teilgenommen haben. Demnächst soll noch ein Workshop mit dem Personalausschuss den Sekretärinnen mit Fr. Zunft stattfinden.

- e) Der **Pfarrgemeinderat** will zur Verbesserung der Öffentlichkeitsarbeit Schaukästen für die Gemeinden anschaffen und es soll eine weitere Ausgabe des SMILE zum Ende des Jahres geben. Es wird ein Gottesdienst in Windebruch geplant. Der Weg für die Fronleichnamsprozession musste modifiziert werden, um die Getränke kümmert sich Valbert und um das Essen Kierspe. Es soll jetzt einen digitalen, pfarreiweiten Kalender geben.
- f) Der **Festausschuss** hat am 11.03.2019 zusammen mit dem **Ausschuss für Gebäude und Umlagen** getagt, für die musikalische Unterhaltung zum Gemeindefest soll die Band der evangelischen Gemeinde Valbert angefragt werden. Der nächste Termin ist am 03.06.2019.
- g) Der **Gebäudeausschuss** möchte den Plan zur Kirchenreinigung aushängen, damit auch spontan Unterstützer mitmachen können. Es wurden neue Besen angeschafft. Der nächste Termin ist am 03.06.2019.
- h) Der Termin des **Liturgieausschusses** musste verschoben werden, ebenso hat der **Ausschuss für Kinder und Jugendliche** im Moment Terminprobleme.

Zu TOP 5:

Der **Förderverein** möchte einige Projekte umsetzen, denen der KV auch bereits zugestimmt hat. So soll ein Beamer für das Gemeindehaus angeschafft werden, mit Funktechnik und auf HDMI-Basis. Für die Kirche soll eine neue Funkanlage angeschafft werden, mit 3 Headsets und 2 Funkhandmikrofonen, einem ansteckbaren Mikrophon, ev. einem zweiten für den Altar und einem neuen, längeren für den Ambo.

Zu TOP 6:

Kurt Buckting hat sich bereit erklärt, den **Kinder- und Projektchor** zu leiten. Am 15.06.2019 sollen Zettel verteilt werden, am Gemeindefest soll das erste Mal gesungen werden.

Zu TOP 7:

Die Spendenbereitschaft für die Jugendräume ist hoch, es gibt jedoch Probleme wegen der Feuchtigkeit im Keller. Es sieht im Moment so aus, als wäre der komplette Boden des Kellerraumes mit Feuchtigkeit durchzogen. Es ist nicht bekannt, woher diese Feuchtigkeit kommt. Es wird darum gebeten, dass bei den Renovierungsarbeiten mehr auf Sauberkeit geachtet wird und mit Fußabtretern gearbeitet wird, da der Reinigungsaufwand durch die Renovierungsarbeiten extrem angestiegen ist.

Zu TOP 8:

Die diesjährige **Erstkommunion** hat 26 Kinder zur Erstkommunfeier am 05.05.2019 geführt. Die Kinder waren eine bunt gemischte Gruppe mit Höhen und Tiefen. Es waren zwei Kinder mit sehr schwierigen Voraussetzungen dabei, die jedoch Dank der professionellen Unterstützung durch eine Sozialpädagogin aus den eigenen Reihen und der großen Erfahrung des Teams ebenfalls gut durch die Ausbildung gekommen sind. Die Eltern und Verwandten haben zurückgemeldet, dass die

Vorbereitungszeit für die Kinder sehr schön gewesen wäre und auch die Familien mitgenommen hätte, wobei dem Team klar ist, dass nicht alle Familien mitgenommen werden wollen. Die Feier zur Erstkommunion war gut organisiert und ein schönes, würdiges Fest, das allerdings getrübt wurde durch das teilweise extrem schlechte Benehmen der Angehörigen. Hierfür soll für das nächste Jahr ein „Ordnungsdienst“ installiert werden aus 3-5 auch so zu erkennende Ordner und einer Gruppe von freiwilligen aus den Reihen der Firmanden, die angelehnt an den Ordnungsdienst in Taizé mit „Ruhe“-Schildern durch die Kirche gehen. Dies könnte ev. als Sozialaktion durchgeführt werden. Ebenfalls wird darum gebeten, dass die Erstkommunion im nächsten Jahr bei den Messdienern wieder eine höhere Priorität bekommt, da die eingeteilten Messdiener zu wenige für die vielen Aufgaben bei einer Erstkommunionfeier waren. Das Team musste hier selbst mit einspringen, was aber für den Ablauf nicht gut ist (Kerzen).

Zu TOP 9:

Die **Pfarrwallfahrt nach Marienheide** wird am 01.07.2019 stattfinden. Sie beginnt in St. Josef um 7:15 Uhr und geht über 3 Stationen nach Marienheide. Das Oberthema wird sein „Mit allen Sinnen Gott begegnen“. Um 10:30 Uhr werden wir gemeinsam eine Messe in der dortigen Kirche feiern, die Wallfahrtskapelle wird noch renoviert. Wir sind zum Frühstück mit 25-30 Pilgern angemeldet.

Zu TOP 10:

Am 12.10.2019 findet dieses Jahr das **Oktoberfest mit den Acht Franken** statt. Die Betten sind reserviert, der Vertrag ist unterschrieben. Für den Samstagnachmittag muss noch ein netter Ausflug mit den Acht Franken geplant werden. Petra Kurzawski kümmert sich.

Zu TOP 11:

Auf Vorschlag der Pfarrerkonferenz soll im Advent eine Aktion unter dem Namen „Offene Kirche“ stattfinden. Zur Vorbereitung dieser Aktion treffen sich Silke Groll, Gaby Schönwies, Uli Jatzkowski, Petra Kurzawski und Gregor Myrda. Ein Termin muss noch vereinbart werden.

Zu TOP 12:

Am 07.12.2019 soll in Essen-Werden ein Tag des Ehrenamtes für alle Ehrenamtlichen des Bistums essen stattfinden.

Tobias Spenke teilt mit, dass er Jugendlichen ohne Vorkenntnisse das Orgel spielen beibringen will. Es sollen hierfür ältere Messdiener angesprochen werden, auch, um ev. Küsterdienste zu übernehmen.

Am 25.05.2019 soll die 3. Etappe des Pilgerwegs gegangen werden.

Zum autofreien Volmetal am 30.06.2019 soll wieder ein ökumenischer Gottesdienst bei Bender+Wirth stattfinden zu Psalm 121, unterwegs mit Gott.

Nächstes Treffen des Gemeinderates:

Dienstag, 10.07.2019 **20.00 Uhr**.

Aufgestellt:

Petra Kurzawski